



新闻提示

日前，六盘水市半年经济工作会议暨项目建设观摩总结会议召开。上半年，六盘水市经济运行稳中有进，增速排全省第三，顺利实现“双过半”。会议强调，要抢抓“十五五”规划编制等机遇，以“5+3”机制推进项目建设，精准施策大力提振消费，稳定支柱产业发展优势，全力稳住工业基本盘。

连日来，记者走访了六盘水火车站片区改造项目、浙黔绿色纺织产业园项目，以及水城经开区的铝及铝加工产业园等，聚焦产业升级、项目建设和营商环境优化等领域，展现六盘水强力推进大抓产业、大抓项目、大抓招商的生动画面，以及坚定信心干、拼好“下半场”的决心和底气。

# 推进「三个大抓」 拼好「下半场」

## 2025年上半年 六盘水经济数据

地区生产总值为937.48亿元，按不变价格计算，同比增长5.5%。

第一产业增加值为95亿元，同比增长3.7%；第二产业增加值为414.83亿元，同比增长7.9%；第三产业增加值为427.65亿元，同比增长3.8%。

### 工业生产稳中有进

规模以上工业增加值同比增长11.4%。

工业对全市经济增长的贡献率达58.4%。

### 投资动能强劲有力

含跨区项目投资增长11.4%，不含跨区项目投资增长29.5%。

### 消费市场持续向好

社会消费品零售总额增长4%，商品零售额同比增长3.4%，餐饮收入同比增长6.3%。



## 香飘全国 每天生产6万袋羊肉粉

贵州日报天眼新闻记者 郭立

8月6日早上8点，老翁记食品有限公司的生产车间，从辣椒制作到汤包灌装，再到包装封装，身穿工作服的工人们有序地完成每道工序。一袋袋速食羊肉粉在打包箱后，将被送往全国各地。

“水城羊肉粉不仅是本地人的心头好，还深受省外食客喜爱。从电商平台订单来看，省外订单占70%，不少还来自北上广深等不嗜辣的城市。”贵州老翁记食品有限公司总经理翁明锐说。

2024年，公司迈出向自动化转型的步伐，建起多条全新的自动化生产线，并于

当年6月底投产使用。“过去，就算是马力全开，1天最多也只能生产3000多袋。现在配备自动化生产线，每天能生产6万袋。”翁明锐说，生产设备升级后带来的不只是产能提升，还有更加可靠的品控。“智能设备促进标准化生产，将误差控制在极小范围内，让每袋羊肉粉保持风味一致。同时，自动化生产也减少人为接触，更加符合高标准食品卫生要求。”

现在老翁记除了生产自家的羊肉粉，还为多个快消品牌代理



## “铝”创新高 产值同比增长近4成

贵州日报天眼新闻记者 李佳琪

8月7日，走进位于水城经济开发区的铝及铝加工产业园，只见一台台电解槽整齐排列，火红的铝液刚生产出来，仅需10分钟就能到达下游企业。

“双元铝业能够24小时不间断地供应铝水，顺利保障了我们的生产需求。”贵州莹月帆科技集团有限公司董事长何显平对下半年发展充满信心。随着六盘水双元铝业有限责任公司扩能项目投入试生产，制约产业发展的铝水供应不足问题得到有效

破解，今年上半年电解铝产量达107.4万吨，同比增长53.9%。

稳定的原料供应为下游生产注入强劲动能。作为园区首批入驻企业，莹月帆同样将二期项目落户于此，并计划新生产线于9月6日启动投产，明年6月实现全面达产。“从目前公司整体生产情况来看，在二期项目逐步释放产能的带动下，预计今年总产量能在去年的基础上增加约3万吨，增幅达30%，销售收入有望增加6亿元左

右。”何显平表示，下半年公司在确保原有生产线平稳运行的同时，全力推进新项目有序建成投产。

依托双元铝业这一龙头企业，整个园区铝产业链正不断加速聚合，形成抱团发展之势。如今，园区内铝及铝加工企业已发展到50余家，产品覆盖建筑型材、工业型材、智能炊具、铝漆包线等高附加值领域。

数据显示，上半年，六盘水能矿装备制造和铝及铝加工两个国家级中小企业特色产业集群表现亮眼，产值分别增长23.4%和37.9%。在传统煤电产业的沃土之上，这些精心培育的“新枝”在茁壮成长，为六盘水奋力推进新型工业化注入强劲动能。

## 翻倍扩容 六盘水站改造紧锣密鼓

贵州日报天眼新闻记者 黄瑶

近段时间，六盘水站房及站改项目正紧锣密鼓推进。中铁电气化局六盘水站站房项目施工员马立博介绍：“中铁电气化局2024年11月正式进场建设，主要负责六盘水站房、雨棚、地道、站台铺面、旅客停车场等工程。”

据悉，六盘水火车站的站房改建是在既有站房原址上进行，将现有总建筑面积9998平方米的线侧式站房改造为高架式站

房，新增建筑面积22898平方米，设计最高聚集人数可达3500人。年度远期旅客发送量达每年1019万人。改造完成后，车站规模将由当前的3站台5线拓展至5站台10线（含正线），以及货车线6条。

截至记者采访时，高架站房基础承台上方开挖已完成，共计8400立方米；高架站房基础承台浇筑共计24个，已完成16个；高架站房第一节钢柱安装共计20根，

已完成12根。南侧站房基础承台及地梁共计5061.16平方米，已完成4800平方米；南侧站房主体结构共计1万平方米，已完成2800平方米。

作为城市重要门户和交通枢纽，此次改造旨在解决原有片区交通拥堵、建筑杂乱等问题，满足现代城市发展需求。改造不仅提升站区路网效率，更对配套设施进行了全方位优化升级：在合理保留部分既有通道基础上，新建了高效便捷的旅客通道与行包通道，并增设多部电梯、扶梯等现代化设施。这些举措将有力助推六盘水打造“花园车站”城市新名片，实现火车站片区的提质升级。

“拿地即开工”；企业入驻前，水电管网已通到工地边；落地后，办公场所和员工宿舍同步到位。

“把企业事当自家事，把企业难题当心头急。”盘北经开区管委会主任王文仕的承诺，成为50家入园企业发展的坚实保障。

政府服务快一步，企业发展胜十分。重大项目接连落地，正是六盘水优化营商环境的生动注脚。上半年，全市新增市场主体218万户；工业投资同比增长52.6%，增速跃居全省第二；民间投资占比达34.7%；94个新项目破土动工，183个项目新增入库；不含跨区项目的投资增速达29.5%。

加工。“我们在附近乡镇成立黑山羊养殖基地保证肉源供给；成立合作社，收购用于制作酸菜包的青菜。”翁明锐说，项目全面建成后，预计2026年产值将超过8000万元。

“水城羊肉粉是六盘水的一张美味名片，接下来，还会继续加大研发投入，持续丰富产品种类。同时和其他食品加工企业抱团发展，让贵州方便米粉走进更多人的视野。”翁明锐说。

## 梅花山景区 闲置雪道变紫色花海

本报讯（记者 邓倩）8月2日，六盘水市钟山区梅花山景区打造的近20亩紫色花海开园迎客，首日即吸引800余名游客前来观赏。这片利用滑雪场种植的景观，成为当地避暑旅游新亮点。

“这是雪场‘四季运营’的创新实践。”景区营销部负责人袁振华介绍，通过引种适应性强的马鞭草，将夏季闲置的滑雪道改造为生态景观带。游客可漫步花海步道，远眺玻璃桥，尽览山间画卷。

“19℃的天气里看紫色花海、体验民族展演，太舒服了。”来自四川泸州的游客李先生说。

近年来，凭借独特的喀斯特地质景观，梅花山景区持续上新。全长99公里的“世界第一索道”贯穿景区，游客可乘缆车穿梭湿地湖泊与山峦之间。此外，景区还结合自然风光与人文风情，推出侗族大歌云端盛宴、精灵乐园矮人王国互动等项目。暑期以来，该景区累计接待游客超20万人次。



梅花山景区内的紫色花海。  
通讯员 黄庆松 摄

## 驻村干部亮身份办实事

本报讯（记者 黄瑶）最近，六盘水市盘州市竹海镇的田间地头、农家院坝里，多了一道道亮眼的“流动风景线”——一群穿着红马褂的身影穿梭其间，红得醒目，暖得实在。

“汪书记，这红马褂真精神！以后找你，老远就能瞅见咯！”一大早，色绿村村民张学政望着驻村第一书记汪传洋身上的新行头，笑着竖起了大拇指。这可不是普通的马褂，细看上面的字，句句贴心，“有事情请联系驻村干部汪传洋”，还标注了联系方式。

以前村民找干部，常犯愁“人在哪儿”“咋联系”。如今这红马褂一穿，干部身份亮得明明白白，联系方式看得清清楚楚。调解邻里纠纷时，帮忙申请低保，指导春耕技术，村里的每个角落，都留下了这抹红色的身影。

今年，竹海镇共有各级派驻的驻村队员66人，他们都穿上了特意定制的红马褂，既亮明身份，更亮出承诺。“这66件红马褂，是66张服务名片，更是66条连接群众的线，让群众服务工作不打烊。”竹海镇党委副书记杨星说。

## 高山马铃薯量质齐升

本报讯（记者 顾冰洁）近段时间，六盘水六枝特区新华镇新田村千余亩高山马铃薯丰收。8月7日，走进田间地头，村民们正忙着分拣、装袋马铃薯。

新田村海拔1700米，独特气候孕育出淀粉丰富、口感软糯的马铃薯，成为当地特色农产品。去年，“六枝特区2024年粮油等重点工作（马铃薯）绿色高产高效项目”落地该村，发展优质薯种155吨并配套农资，农技人员全程指导种植。

“目前已收了600多亩，今年亩产约1900公斤，较去年翻番。”新田村党支部书记严元能介绍，通过推广良种和技术指导，马铃薯实现产量品质双提升，成为村民增收重要支撑。同时，工作人员对主要品种进行科学评定，显示大薯占比达80%，品相优良，为后续推广提供数据支持。

## 海嘎小学音乐艺术节举办

本报讯（记者 邓倩）7月28日，六盘水市钟山区大湾镇海嘎村村委会广场，“海嘎少年音乐社”新时代文明实践活动暨大湾镇海嘎小学第一届音乐艺术节举办。活动汇聚了合唱、舞蹈及摇滚音乐弹唱表演，来自六枝特区、钟山区部分学校的少年们与海嘎小学的孩子们，拨动琴弦、欢快唱跳。

现场，海嘎少年摇滚乐队站在舞台上，娴熟演奏贝斯、架子鼓，放声高歌。活动吸引了众多村民关注，大家纷纷放下农活前来观看，热情为“小演员”们加油鼓劲。

“音乐让孩子们找到自信的力量，种下自强的梦想。”海嘎小学校长郑龙说，本次音乐艺术节不仅展示了孩子们的音乐才华和自信风采，更传递了音乐带来的积极力量。这场属于孩子们的盛会，将成为他们成长路上的美好印记，激励他们勇敢追逐梦想。